

聚焦民生“小切口” 解决群众“大问题”

让人民群众切实感受到正风反腐就在身边

——各级纪检监察机关深入整治群众身边不正之风和腐败问题成效综述

新华社记者 孙少龙



路灯亮了 民心暖了

在慈利县龙潭河镇枫木村，随着最后一盏路灯的维修完成，村民们发出阵阵喝彩声。“感谢巡察组和村干部，他们真正把我们的话放在心上，现在晚上出门再也不用打手电筒了。”村民张大爷激动地说。

枫木村早些年村主干公路整修完成后，村里就筹资安装了45盏太阳能路灯，解决了80余户村民的出行照明问题。然而，太阳能路灯的发电效率受天气影响较大，尤其在阴雨天照明效果不稳定，加之部分路灯损坏，群众的出行又出现困难。

“我家住得偏远一些，原本路灯很亮，现在有些坏了，晚上出门确实有影响，希望能尽快修好。”有村民反映。

群众的“心声”，枫木村支村两委听见了，可是，面对维修资金短缺的困境，支村两委一度陷入无奈。

“今年6月初，县委巡察组进驻龙潭河镇后，我们抱着试一试的想

法，向他们反映了情况，没想到他们高度重视，立即下村入户调查、征询意见，随后与我们村一起协调筹措资金。”说起路灯维修，枫木村书书记难掩欣喜。

经过巡察组和枫木村支村两委的共同努力，路灯维修工程顺利启动。实施过程中，巡察组紧盯工程质量进度，确保高质高效完成。维修完成后，巡察组第一时间对村民开展回访，征询村民满意度。

维修后的路灯将山村照得亮堂堂，夜晚再也不会漆黑一团。村民们都说：“村里的夜晚亮堂了，我们的心里也亮堂了。”

“路灯维修虽然‘事小’，但却是群众的‘心事’。”县巡察组负责人表示，“开展巡察，就是要着力办好群众关心的事，使工作更接‘地气’、更‘助村’、更‘为民’，以实际成效赢得民心、守护民心。”

（田敏）

推动“医检互认”群众就医减负

近日，患者杨先生因身体不适来到慈利县人民医院就诊。经问询，不久前，他在县中医院接受过肺部CT、肝肾功能等一系列检查，医生认真看了相关检验报告，并研判杨先生目前的病情，认为检查结果属于规定的互认范畴，无需再次检查，这直接为其节省了相关费用500余元。

今年以来，慈利县纪委监委紧盯群众反映强烈的重复挂号、重复检查等医疗领域“急难愁盼”问题，积极推动医疗机构间医疗检查结果互认。督促慈利县卫健委制定了《解决重复医学检查检验、加重群众负担问题，推进医学检查检验结果互认工作方案》，明确互认项目包括医学影像检查、医学检验两大类别。全县医疗机构共确定医学影像检查结

果互认项目100项，临床检验结果互认项目97项，并确定统一的互认标志“湖南HR”以便开展临床互认。

截至目前，全县所有医疗机构均被纳入互认体系，二级及以上医疗机构均已完成互认，县人民医院、县中医医院、县妇幼保健院、市精神病医院均能出具带有“湖南HR”标识的检验结果。总计互认590余人次，为患者节约医疗费用近16万元。

“我们督促县公立医疗机构围绕重复医学检查、加重群众负担等问题开展自查自纠，清查出违规金额30余万元，推动相关职能部门建立完善制度39项，以制度促规范，切实提升人民群众的获得感和满意度。”慈利县纪委监委相关负责人表示。

（杨玥妙楠 贾奥）

整治涉农资金“趴窝”问题 守护好群众“钱袋子”

近日，一笔涉及群众的征地补偿款终于发放“落地”。据了解，2016年，桑植县芙蓉桥白族乡下坪村因牛洞口水库项目建设，该村白岩壁组10户农户名下的林地被征收，并由相关部门按标准对所征收林地进行补偿。在其中7户的补偿款早已发放到位后，剩余3户的补偿资金却迁延日久、“趴窝”不动。

该3户农户因林地权属纠纷问题调解不下，补偿款难以发放到位，涉及林地面积和补偿金额。今年10月，这笔“迟到”了8年的征地补偿款，发放至当事农户手中。

为妥善解决该问题，乡党委政府

成立工作专班，由乡综治办牵头、乡纪委监督，联合乡司法所、自然资源所、林业部门、下坪村村委会等一道开展纠纷调解工作。经过现场踏勘核实、水淹林地面积测算，并与当事群众深入沟通，终于确定了纠纷农户的

大、“趴窝”时间较长，与群众利益息息相关，不能让其一直拖延下去。”芙蓉桥白族乡党委书记如是说道。

为妥善解决该问题，乡党委政府

成立工作专班，由乡综治办牵头、乡纪委监督，联合乡司法所、自然资源所、林业部门、下坪村村委会等一道开展纠纷调解工作。经过现场踏勘核实、水淹林地面积测算，并与当事群众深入沟通，终于确定了纠纷农户的

大、“趴窝”时间较长，与群众利益息息相关，不能让其一直拖延下去。”芙蓉桥白族乡党委书记如是说道。

为妥善解决该问题，乡党委政府

成立工作专班，由乡综治办牵头、乡纪委监督，联合乡司法所、自然资源所、林业部门、下坪村村委会等一道开展纠纷调解工作。经过现场踏勘核实、水淹林地面积测算，并与当事群众深入沟通，终于确定了纠纷农户的

监督工作回应群众期盼

据查，2020年华新水泥（桑植）有限公司因矿山扩界需要，征收瑞塔铺镇瑞市社区岩槽门组集体山林287.85亩，征收款共计1698.2517万元。

这笔农村集体山林补偿款，属于农村“三资”范畴，是村集体经济组织成员集体共同所有，应坚持民主、公开、成员受益原则。但该笔款项金额巨大、涉及村民多、情况较复杂，村民对分配方案意见不统一，分歧矛盾问题突出，导致这笔款项一直“沉睡”在社区账户上。

该信访件由县纪委书记亲自督办、

靠前指挥，及时谈话提醒乡镇党委“一把手”。同时，纪委监委全程监督、动态

跟进，经过县、镇、村干部的协同发力，科学分配方案迅速制定。

工作专班积极履职尽责，坚持实

事求是，纪委监委协同专班先后前往长沙、郴州、宁乡等地逐一核实在外有争议的

村集体经济组织成员身份，最终确定岩槽门组集体经济组织成员146名。

同时，坚持依法依规、村民自治的

原则，召开会议50余次，逐一解决

分歧，形成统一意见，经村民会议表

决通过后，再公示公开8次，最终确定

可行性方案。

2024年7月5日清晨，村民们早早

就来到镇政府会议室，翘首以盼着补

偿款发放。在工作人员的组织下，村民们依次走上台，满脸笑容地接过补偿款。

至此，1600余万元的集体山林征

收补偿款终于被“唤醒”，全部发放到

村民手里。

该县纪委监委始终把工作落脚点

放在增强群众获得感、幸福感、安全

感上，聚焦群众反映强烈的工程项目

建设涉农补偿资金长期发放不到位的

问题，列入办好民生实事“小切口”

专项整治，推动1600余万元的“趴

窝”补偿资金发放至群众手中。

（尚景）

监督推动集体资金“回家”

了面积约0.6亩的集体土地用于日常晾晒生产生活物资，并向张某预支了7000元。那么这笔钱究竟去哪儿了呢？带着疑问，调查人员深入社区，组织该组召开屋场会，广泛收集群众对村级集体资金问题的看法，居民们各抒己见，现场十分踊跃。

“那是明摆着的事，还有什么好问的……”面对来访的调查人员，居民李某不屑一顾地说。

“既然调查组来了，我们还是要把问题讲清楚，相信人家会给我们一个说法的。”居民徐某说。

“我们组的集体资金比较复杂，调

查起来可能会有点困难，但我也听说

过梅某向组里租用集体土地用于晒东

西的事，但具体细节我不是很清楚。”

居民杨某补充道。

……

“请乡亲们放心，我们一定会认真

调查，尽快给大家一个满意的答复。”

调查人员在屋场会上表态道。

最终查明，原组长张某在梅某预付

7000元租金后，既未及时入账登记，也

未在换届时移交给下一任组长保管，导

致出现资金滞留的情况。在同组居民的

见证下，张某通过微信转账将7000元移

交给现任组长代为保管。最终，张某受到

相应处理。在之后召开的屋场会上，调

查组宣布了对该问题的调查处理情况。

“这笔钱居然真的回到了组集体，

你们这些同志确实说到做到了。”

“政府的同志们还是值得信赖的，

以后有解决不了的问题，我们都可以向

他们寻求帮助了。”居民们纷纷称赞道。

“群众的急难愁盼问题关乎民生，

是我们纪检监察干部的行动指南。”慈

利县纪委监委相关负责人表示，“我们

将紧盯农村集体‘三资’管理，继续

深挖问题线索，全力堵塞制度漏洞，

为人民群众的美好生活保驾护航。”

（杨玥妙楠 倪洲）

加强廉政建设
弘扬正气清风